

《南通市养老服务条例》将于3月1日起施行 情系桑榆晚 法护夕阳红

《南通市养老服务条例》(以下简称《条例》)将于今年3月1日起正式施行,这是我市养老服务领域第一部综合性地方性法规,对妥善解决人口老龄化带来的社会问题,推动和保障全市养老服务高质量发展具有深远意义。

21日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请相关部门负责同志对《条例》进行了解读。

明晰责任 托举幸福晚年

南通是全国、全省人口老龄化程度较高的地区之一。随着人口老龄化的不断加深,我市面临着养老服务需求激增、养老资源紧张、养老服务质量参差不齐等多重压力。

“《条例》的出台为我市积极应对人口老龄化严峻形势提供了法治保障。”市人大常委会专职委员、市人大社会委副主任委员赵京平介绍,《条例》明确和厘清了各级政府、各相关部门、社会组织、家庭和个人等在养老服务中应当履行的责任和义务,建立了各主体之间的协作和运转机制,为全市养老服务发展提供了清晰的框架和指引。

《条例》指出,养老服务应当坚持以人民为中心的发展思想,坚持党委领导、政府主导、社会协同、市场参与、覆盖城乡、保障基本、普惠多样的原则,坚持养老服务水平与南通经济社会发展水平相适应。强调家庭养老的基础性地位,明确老年人子女以及其他依法负有赡养、扶养义务的人员应当履行赡养、扶养义务。要求市、县(市、区)人民政府,各有关部门,乡镇人民政府,街道办事处,村民委员会,居民委员会等按照各自职能划分,依法履职,合力推动养老服务发展。鼓励自然人、法人和非法人组织以各种形式依法提供、参与、支持养老服务。

盘活资源 建设养老服务设施

近年来,我市养老服务工作取得了长足进步,但广大人民群众日益增长的多层次、多样化养老服务需求与养老服务发展不平衡、不充分的矛盾仍较为突出。

“《条例》聚焦我市养老服务发展的堵点痛点,整合资源高效推进养老服务设施建设。”市民政局局长陈剑锋介绍,《条例》明确养老服务设施布局规划和用地保障。市、县级人民政府应当按照人均用地不少于0.2平方米的标准,分区分级合理布局养老服务设施的用地,将各类养老服务设施建设用地纳入国土空间规划和年度用地计划并予以优先保障。农村集体经济组织可以依法以集体经营性建设用地使用权入股、联

营等方式与其他单位和个人共同建设养老服务设施。在符合规划、环保、安全等要求的前提下,可将闲置用房改造为养老服务设施,相关行政主管部门应当给予指导。

对于社区配建养老服务设施面积,《条例》要求新建住宅区按照每百户不少于三十平方米、单体面积不少于六百平方米的标准配建养老服务用房。已建成的住宅区未达到养老服务用房配建标准的,所在地县级人民政府应当按照每百户不少于二十平方米的标准通过改建、购买、置换或者租赁等方式调剂解决。

养老服务设施管理措施方面,《条例》规定,新建住宅区的养老服务用房等配套养老服务设施,应当与住宅同步规划、同步审批、同步建设、同步验收、同步交付使用、同步权属登记。针对目前不少住宅区配套养老用房建设达不到预期效果的问题,提出在土地出让公告和出让合同中即明确住宅区配套养老服务设施的用地布局和建设规模。

聚焦所盼 贯通服务体系

“《条例》聚焦老年人所盼所愿,着力构建机构、居家、社区贯通协调发展的养老服务体系。”陈剑锋介绍。

保障基本养老服务,《条例》对基本养老服务清单动态发布管理制度作出具体规定,要求市、县级人民政府根据经济社会发展水平、财政状况、养老服务需求变化等情况,适时对清单进行调整,逐步完善基本养老服务项目。提出将农村基本养老服务设施和能力建设纳入乡村全面振兴战略规划,健全县、镇、村三级养老服务网络。

促进居家社区养老服务,《条例》要求市、县级人民政府应当完善居家社区养老服务政策和基本公共服务体系,为老年人提供就近便利、安全优质的居家社区养老服务。鼓励从事家政、物业等服务的市场主体发挥自身贴近居民生活的优势,创新养老服务模式,为老年人提供多样化养老服务。

规范机构养老服务,《条例》明确支持社会力量通过公建民营、公办民营、委托经营等方式,运营和管理政府投资举办的养老机构。鼓励社会力量以独资、合资、合作等方式兴办养老机构,满足不同层次的养老服务需求。养老机构收费方面,明确“养老机构

不得利用格式条款设定不合理的退费限制、排除或者限制老年人权利、加重老年人责任、减轻或者免除养老机构责任;不得以还本付息、给付回报或者约定回购等方式诱导社会公众购买养老服务产品、养老公寓、预售卡、优惠卡或者投资养老服务项目。”

促进医养康养结合服务,《条例》对医养康养结合服务提出了总体要求,要求市、县级人民政府应当在政策体系、设施布局、人才培养、合作机制等方面全面推进医养康养融合发展,逐步形成覆盖城乡、规模适宜、功能合理、综合连续的医养结合服务网络。

以法之名 固化创新成果

值得一提的是,对关乎人民群众切身利益和社会关注度高的职工陪护假制度,《条例》在立法过程中收集汇总全国20多地相关规定,广泛开展调研、充分征求意见,在现有政策基础上取消了“独生子女”等限制条件,明确老年人住院期间,子女每年享受累计不少于5天的带薪护理假,并鼓励用人单位提供时间、工作安排等方面的便利和支持。

此外,以法之名固化成功经验。“十三五”以来,我市抢抓各项改革试点机遇,强化制度设计、健全体制机制、深化改革创新,先后探索出了“设施配建六同步”“社区嵌入式养老”“农村一助一”“城市独居关爱探访”“敬老院公建民营”“长期护理保险”等成功经验做法。《条例》将多年来我市在养老服务领域的积极探索和创新实践进行了系统梳理和科学提炼,形成了一系列具有南通特色的养老服务模式和制度,通过法律的形式予以明确和运用,使先进经验、创新成果得以固化并推广。

为推进养老服务持续健康发展,《条例》还聚焦提升我市养老服务水平,进一步细化了养老服务保障措施。一方面,加大政策扶持保障,如鼓励有条件的村将集体资产经营计提的公益金依法用于本集体经济组织的养老服务;支持发展养老服务志愿组织,建立志愿服务激励机制,对低龄健康老年人、农村留守妇女参加养老服务提出鼓励性规定和技能培训保障。另一方面,加强服务监督管理,从标准体系建设、信用评价体系建设、审计监督、服务质量评估等方面细化监管措施,依法维护老年人合法权益。

本报记者 张亮



昨天,通州区金沙街道进鲜港水芹基地的农民忙着采收、清洗水芹,供应周边城市节日市场。水芹是金沙街道的特色农产品,栽培历史悠久,2001年注册“进鲜港”商标,被农业农村部评为“无公害农产品”,获得“南通市首届十大名优农产品”称号。记者许丛军

正月初五举行新春民俗巡游活动 南大街商圈部分路段实施交通管制



交通管制区域及措施如下:1.南大街(环城南路至人民中路段)、环城南路(南大街至环城东路段)、环城东路(濠南路至人民中路段),双向禁止机动车、非机动车通行;人民中路(环城东路至环城西路)段,双向禁止机动车通行,禁止非机动车由西向东通行;2.南大街(环城南路至濠南路段)禁止机动车由南向北通行。

交警部门提醒广大交通参与者提前规划出行线路,避开拥堵路段,自觉配合现场管理。记者张亮

我市有望新添 —4A级旅游景区

晚报讯 记者昨天获悉,江苏省文化和旅游厅发布关于国家4A级旅游景区创建名单的公示,启唐城沉浸乐园成功入选。

根据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准和《旅游景区质量等级管理办法》,经景区自愿申报、相关设区市文化和旅游行政部门初审推荐、省文化和旅游厅按程序组织景观质量评审,拟将南京市幕燕滨江旅游区等9

家景区列入我省国家4A级旅游景区创建名单,现予公示。

启唐城景区位于启东市江海澜湾旅游度假区,是一座大型沉浸式唐风实景游乐园,景区占地25万平方米,以1:1的比例深度还原了唐代建筑风格,划分为平康坊、皇城、东市、西市和永宁坊五大主题区域,展现了盛唐时期的繁华景象。

记者黄海